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Membros presentes 

Entidade Representante 

AEAAV 
José Luiz Martini (T) 

Hélio Bortoletto Júnior (S) 

APTA/SAA Adriana Sacioto Marcantonio (T) 

ASSEMAE 
Ana Lúcia Floriano Rosa Vieira (T) 

Tarciani Benedita Baia Santos (S) 

Associação Ambiental 

Plantar 
Genaro Santos do Lago (T) 

BRK Ambiental 

Limeira 

Josiane Ferreira Gonçalves (T) 

Cristian Eduardo Barbosa (S) 

Casa do Amor 

Fraterno 

Amarildo dos Santos (T) 

Rosimeire Aparecida de Oliveira (S) 

CATI Simeire Manarin Rocha (S) 

DAAE Rio Claro Gabriela Marino Silva (S) 

DAE Americana Elyda Moretti Pereira (T) 

DAE Jundiaí Danilo Resende de Moraes (T) 

DAE Santa Bárbara 

d´Oeste 
Felipe Augusto Gasparotto (T) 

Embrapa Artur Jordão de Magalhães Rosa (T) 

INEVAT Adriana Sacioto Marcantonio (S) 

P.M de Americana Antônio Sidney Franzatto Coelho (S) 

P.M de Limeira Maicon Diego Grella (S) 

P.M. de Louveira Flávia Izaura Camargo Pinto (T) 

P.M de Paulínia 
Nara Cristina Chiarini Pena Barbosa 

(T) 

P.M de Piracicaba Isabela Marques (S) 

P.M de Rafard Thais da Silva Oliveira (T) 

P.M. de Várzea 

Paulista 
Rafael Tamberlini (S) 

SAA Simeire Manarin Rocha (S) 

SAAE Atibaia Tiago Gomes (S) 

SANASA 
Ana Lúcia Floriano Rosa Vieira (T) 

Tarciani Benedita Baia Santos (S) 

SANEBAVI 

Ana Paula Saraiva Nicésio (T) 

Mara Letelian Leite Reis (S) 

Mariana Carolina Rossi de Andrade (S) 

SEMIL/CFB Júlia Carolina Fatuch 

UNICA Bartira Elia (T) 

  

Membros ausentes com justificativa 

Consórcio PCJ 

Consórcio Piraí 

IPA 

  

Membros ausentes 

Entidades 

Associação Ambientalista Copaíba 

Diretoria de Ensino Campinas Oeste 

Diretoria de Ensino de Bragança Paulista 

Diretoria de Ensino de Mogi Mirim 

Diretoria de Ensino de Piracicaba 

Elo Ambiental 

Instituto Agir Ambiental 

P.M de Bragança Paulista   

P.M. de Jaguariúna 

P.M. de Rio Claro 

SABESP 

Sec. de Educação de Vinhedo 

Sec. De Meio Ambiente e Agricultura de Itatiba 

 

Demais presentes 

Entidade Representantes 

Agência das Bacias 

PCJ 

Camila Souza 

Daphenes Vargas  

Diego dos Anjos 

Kaique Duarte Barretto 

Katia Gotardi 

Rebeca Silva 

Stefani Souza Santos Barros 

Consórcio PCJ 
Lucas de Souza Martins 

Priscila Marcon 

P.M. de Limeira Fernanda Martins Gonzaga de Oliveira 

(T) - Titular   (S) - Suplente   (R) - Representante 

 

Aos quinze dias do mês de abril de 2025 realizou-se, por 

meio de videoconferência, na plataforma do Google Meet, 

a 130ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Educação 

Ambiental (CT-EA) dos Comitês PCJ. 1. Pauta: A pauta 

e a convocação da reunião foram enviadas aos membros 

por meio de mensagem eletrônica no dia 08 de abril de 

2025. 2. Abertura: A abertura da reunião foi realizada 

pela coordenadora da CT-EA, Sra. Ana Lucia Floriano 

Rosa Vieira, representante da Associação Nacional dos 

Serviços Municipais de Saneamento (ASSEMAE) e da 

Sociedade de Abastecimento de Água e Saneamento 

(SANASA) que agradeceu a presença de todos e informou 

a existência de quórum para o início da reunião. 3. 

Aprovação da minuta de ata  da 129ª Reunião 

Ordinária: Em seguida a Sra. Ana Lúcia informou que foi 

enviado aos membros, por mensagem eletrônica junto da 

convocação, conforme prazo regimental, a minuta de ata 

da 129ª Reunião Ordinária, realizada em 18/02/25, por 

videoconferência. Na sequência, questionou a necessidade 

de leitura, sendo dispensada por todos. Também abriu 
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espaço para manifestações sobre o conteúdo. Não havendo 

outras manifestações, a Sra. Ana Lúcia submeteu aos 

membros para aprovação, sendo aprovada por 

unanimidade a minuta de ata da 129ª Reunião Ordinária da 

CT-EA. 4. Repasses GT-Educomunicação: Novo 

formato “Jovem, vem para o PCJ” – Kátia Gotardi 

(Coordenação de Gestão da Agência das Bacias PCJ): 

Dando sequência à reunião, a Sra. Ana Lúcia passou a 

palavra para a Coordenadora de Gestão da Agência das 

Bacias PCJ, Sra. Kátia Gotardi, que iniciou sua fala com 

uma explanação sobre os resultados do planejamento 

referente à implementação da 3ª Edição do Movimento 

“Jovem, vem para o PCJ”, correspondente ao período de 

2025 a 2027. Informou que os principais alinhamentos 

foram construídos durante os encontros do Grupo de 

Trabalho de Educomunicação (GT-Educom) e aprovados 

na 43ª Reunião do referido grupo, realizada por 

videoconferência em 04/04/25, ocasião em que os 

membros decidiram sobre a nova estrutura do movimento. 

Na sequência, a Sra. Kátia realizou um breve resgate dos 

temas abordados, destacando a disponibilização das 

informações relacionadas ao movimento por meio da 

criação de um espaço específico na plataforma digital da 

Agência das Bacias PCJ para acesso rápido. Ressaltou 

ainda a importância de manter um histórico organizado 

sobre a iniciativa, contemplando seus objetivos, links 

úteis, imagens e arquivos pertinentes. Comentou sobre a 

base da identidade visual estruturada para o mandato 

2025–2027, que visa fortalecer a comunicação e a 

identificação do movimento. Destacou, ainda, o 

formulário de inscrição da terceira edição, o qual incluirá 

também a inscrição dos tutores, que terão a 

responsabilidade de acompanhar os participantes 

selecionados ao longo do processo. Em seguida, foi 

compartilhado o regulamento para a seleção das entidades 

participantes, juntamente com o cronograma previsto, 

organizado em fases a serem executadas ao longo do 

mandato. O projeto encontra-se em sua Fase I, que envolve 

ações de estruturação, divulgação e inscrição, entre outras, 

com a previsão do avanço para a Fase II no mês de 

setembro/2025, em que se pretende realizar uma abertura 

da edição no município de Jundiaí/SP, em que os 

representantes da DAE Jundiaí, se colocaram à cessão do 

local. Foi reforçada a composição didática idealizada para 

essas fases, com a apresentação da finalidade de cada 

temática e do papel dos diferentes atores envolvidos, tanto 

da Agência das Bacias PCJ quanto das Câmaras Técnicas 

temáticas dos Comitês PCJ. A Sra. Kátia relembrou que a 

construção do projeto e das novas diretrizes deveria 

ocorrer de forma descentralizada, com participação ativa 

dos membros. Na sequência, a Sra. Ana Lúcia parabenizou 

a equipe de gestão da Agência pelo trabalho e pela 

estrutura desenvolvidos. Complementou que seria 

necessário o envio de comunicado às entidades que 

compõem as Câmaras Técnicas dos Comitês PCJ, com o 

objetivo de fomentar a participação e o entendimento dos 

interessados. Em relação à avaliação/apresentação prevista 

na 3ª fase do movimento, a Sra. Ana Lúcia sugeriu que o 

processo seja humanizado, de modo a evitar qualquer tipo 

de pressão com viés avaliativo sobre os participantes. 

Dando continuidade, a Sra. Ana Lúcia abriu a palavra para 

manifestações dos membros, momento em que foram 

registradas congratulações pelo avanço positivo do novo 

formato proposto. Os participantes também destacaram a 

importância do traquejo na condução das atividades e a 

necessidade de ampliar a divulgação das ações realizadas, 

de modo a fortalecer o eixo da comunicação e seus 

diversos aspectos. 5. Proposta de capacitação sobre 

“Linguagem Simples” – Coordenação CT-EA: Dando 

seguimento a pauta, a Sra. Ana Lúcia compartilhou com 

os membros o projeto de Linguagem Simples da Agência 

Nacional de Águas e Saneamento Básico (ANA), 

denominado “Hidrologiquês”. A Sra. Ana Lúcia iniciou 

relembrando aos membros as atribuições da CT-EA: i. 

Implementar, divulgar, avaliar e revisar a política 

ambiental dos Comitês PCJ; ii. Participar da elaboração 

implementar, divulgar, monitorar, avaliar e propor revisão 

do caderno de educação ambiental do Plano de Bacias; iii. 

Assessorar com pareceres, dados ou atividades as tomadas 

de decisões dos Comitês PCJ afetas aos processos 

deformação, mobilização e comunicação; iv. Participar 

dos processos de elaboração e revisão do Plano das Bacias 

PCJ e relatórios de situação dos recursos hídricos; v. 

Propor, orientar, avaliar e acompanhar projetos de 

educação ambiental financiados pelos Comitês PCJ; vi. 

Solicitar, orientar, avaliar e acompanhar programas de 

educação ambiental no âmbito dos processos de 

licenciamento e de outorga analisados pelos Comitês PCJ; 

vii. Propor a elaboração de materiais educativos e 

comunicativos para os Comitês PCJ; viii. Mapear e 

promover a articulação e integração das ações de educação 

ambientais nas Bacias PCJ; ix. Elaborar, aprovar e alterar, 
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quando couber, seu regimento interno; x. Elaborar seu 

Plano de Trabalho e cronograma de atividades, ao início 

de cada mandato; xi. Criar grupos de trabalho, no âmbito 

de suas atribuições, conforme a natureza e necessidade das 

demandas. Em seguida, contextualizou as ações 

desenvolvidas no âmbito da CT-EA e comentou 

brevemente sobre a troca de ideias realizada entre a 

coordenação da CT-EA e a coordenação da Câmara 

Técnica de Monitoramento Hidrológico (CT-MH). Como 

sugestão, propôs apresentar a temática da Linguagem 

Simples, enquanto processo formativo, no âmbito do 

Grupo de Trabalho para a Integração de Ações das 

Câmaras Técnicas dos Comitês PCJ (GT-Integração), 

criado no âmbito da Câmara Técnica de Planejamento 

(CT-PL), composto pelas coordenações das Câmaras 

Técnicas Temáticas dos Comitês PCJ. A proposta visa 

reforçar a importância da simplificação da linguagem 

técnica, de modo a facilitar o entendimento por parte dos 

diversos públicos e atores envolvidos na gestão de 

recursos hídricos. Na sequência, a Sra. Ana Lúcia realizou 

uma breve explanação sobre a aprovação do uso da 

linguagem simples em órgãos públicos, conforme previsto 

no PL 6.256/2019, destacando a relevância de sua 

disseminação. Compartilhou também algumas 

ideias/percepções da CT-EA sobre como disseminar essa 

abordagem junto às demais Câmaras Técnicas, como 

evento e formação ao longo das reuniões, por exemplo. Em 

seguida, apresentou o informativo da ANA a respeito da 

Linguagem Simples, disponível para consulta neste link. 

Deu continuidade à sua apresentação explicando que a 

Linguagem Simples não é, necessariamente, informal, 

resumida ou desvinculada das normas da língua 

portuguesa, sendo respaldada por estudos e embasamentos 

legais. Na sequência, compartilhou um quadro com leis 

que fomentam a linguagem de fácil acesso e compreensão, 

no período de 2011 a 2022, destacando que o Projeto 

Hidrologiquês (ANA) foi institucionalizado em 2021. 

Reforçou, ainda, o objetivo do projeto, que é garantir que 

informações essenciais sobre gestão hídrica e saneamento 

sejam compreendidas de forma rápida e sem 

ambiguidades, promovendo a participação social, o 

engajamento e a tomada de decisões. Compartilhou 

também os “10 Passos para usar Linguagem Simples”, 

trilha de aprendizagem e demais materiais compartilhados 

pela ANA, disponíveis em seu sítio eletrônico. Terminou 

sua apresentação explicando que realizou um curso sobre 

o tema e apresentou alguns exemplos práticos, 

apresentados a seguir: “Monitoramento Hidrológico: 

Realizado por meio de estações fluviométricas e 

pluviométricas que registram a precipitação e a vazão dos 

corpos hídricos, permitindo a modelagem hidrodinâmica e 

previsão de eventos hidrológicos externos”. O mesmo 

informativo com a adoção da Linguem Simples: “O 

monitoramento hidrológico ajuda a acompanhar a 

quantidade de chuva e o nível dos rios. Isso nos permite 

prever enchentes ou secas e tomar decisões para evitar 

problemas”. Como encaminhamentos, será verificado a 

possibilidade de parcerias com as demais CTs, contando 

com o apoio da Assessoria de Comunicação e ações como 

a realização e evento e formação junto ao GT-Integração), 

deixando aberto aos membros para contribuições. 

Encerradas as apresentações, abriu espaço para 

manifestações dos membros, que parabenizaram pela 

iniciativa e solicitaram o envio de materiais e mais 

informações. A Sra. Kátia Gotardi, Coordenadora de 

Gestão da Agência das Bacias PCJ, compartilhou com os 

membros sobre a Revista de Gestão das Bacias PCJ, uma 

publicação anual que apresenta os resultados da gestão de 

recursos hídricos na região. Não havendo outras 

manifestações, agradeceu a atenção de todos e seguiu para 

o próximo item de pauta. 6. Aprovação de novo membro: 

Em atendimento ao Regimento Geral das Câmaras 

Técnicas, aprovado pela Deliberação dos Comitês PCJ nº 

362/21 de 30/03/2021, entidades podem ingressar como 

membro a qualquer momento nas Câmaras Técnicas dos 

Comitês PCJ, bastando seu ingresso ser apreciado e 

aprovado pelos demais membros da CT, quando a 

solicitação ocorrer fora do período de renovação das 

Câmaras Técnicas. Assim, a Sra. Rebeca Silva, da equipe 

de Apoio à Câmaras Técnicas da Secretaria Executiva dos 

Comitês PCJ (SE-PCJ), informou sobre o recebimento de 

ofício pela SE/PCJ, em 21/02/25, solicitando a inclusão da 

Prefeitura Municipal de São Pedro (P.M de São Pedro) na 

CT-EA, tendo como representante titular a Sra. Caroline 

Rocha Campagni, e como representante suplente a Sra. 

Naiara Oliveira da Fonseca. Dessa forma, a Sra. Ana Lúcia 

submeteu aos membros a inclusão da entidade para 

aprovação, sendo aprovada por unanimidade. 7. 

Informes: Na sequência, passou para os informes: 7.1. da 

Coordenação: a) A Sra. Ana Lúcia informou sobre a 

construção dos Indicadores de Impacto para ações de 

Educação Ambiental, previstas no Plano de Bacias, 

https://www25.senado.leg.br/web/atividade/materias/-/materia/161592
https://www.gov.br/ana/pt-br/acesso-a-informacao/acoes-e-programas/linguagemsimples/linguagemsimples
https://agencia.baciaspcj.org.br/wp-content/uploads/Revista-Gestao-das-Bacias-PCJ-2023.pdf
https://www.comitespcj.org.br/wp-content/uploads/2025/03/DelibComitesPCJ-362-21.pdf
https://www.comitespcj.org.br/wp-content/uploads/2025/03/DelibComitesPCJ-362-21.pdf
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realizada no âmbito do Grupo de Trabalho da Política de 

Educação Ambiental (GT-Política EA). Reforçou aos 

presentes a importância de mensurar os trabalhos e criar as 

fórmulas utilizadas na obtenção destes dados; b) Com 

relação ao Grupo de Trabalho Plano de Capacitação (GT-

Pcap), a Sra. Katia, discorreu quanto a apresentação de 

uma minuta, a ser disponibilizada aos membros e abertura 

dos diálogos a respeito de seu conteúdo, também 

aproveitou o momento oportuno para sugerir que as 

tratativas se iniciem no segundo semestre deste ano.  7. 

Informes: Na sequência, passou para os informes: 7.1. da 

Coordenação: a) A Sra. Ana Lúcia informou que o Grupo 

de Trabalho da Política de Educação Ambiental (GT-

Política EA), está atualmente envolvido na construção dos 

Indicadores de Impacto para ações de Educação 

Ambiental, previstas no Plano de Bacias. Reforçou aos 

presentes a importância de mensurar os trabalhos e criar as 

fórmulas utilizadas na obtenção destes dados; b) Com 

relação ao Grupo de Trabalho Plano de Capacitação (GT-

Pcap), a Sra. Katia, discorreu quanto a apresentação de 

uma minuta, a ser disponibilizada aos membros e abertura 

dos diálogos a respeito de seu conteúdo, também 

aproveitou o momento oportuno para sugerir que as 

tratativas se iniciem no segundo semestre deste ano. c) A 

coordenadora-adjunta da CT-EA, Sra. Adriana Sacioto, 

representante da Agência Paulista de Tecnologia dos 

Agronegócios da Secretaria de Agricultura e 

Abastecimento do Estado de São Paulo (APTA/SAA) e do 

Instituto de Estudos Vale do Tiete (INEVAT), informou 

quanto a abertura para as inscrições do evento 

“SUSTENTARE & WIPS 2025”,  evento que tem como 

objetivo reunir pesquisadores, professores, estudantes, 

profissionais e entusiastas para debater temas relevantes 

para a compreensão da realidade atual, como 

sustentabilidade, gestão dos recursos hídricos, cidades 

inteligentes e o necessário diálogo entre a academia, 

governo, sociedade, empresas e organizações públicas e 

privadas. A inscrição do evento pode ser feita neste link. 

Demais informações a respeito do evento e suas edições 

anteriores podem ser consultadas, no sitio eletrônico do 

evento, com acesso neste link. 7.1.1 sobre o Plano de 

Trabalho: A pedido do Secretário Executivo, Sr. Denis 

Herisson da Silva, foi reservado um espaço na pauta de 

informes da coordenação, para repasses aos membros 

sobre o andamento das ações previstas no Plano de 

Trabalho (Deliberação dos Comitês PCJ nº 471/24, de 

05/04/2024). Neste sentido, a Sra. Ana Lúcia explicou que 

o Plano de Trabalho é elaborado a cada dois anos e o 

intuito deste informe é situar os membros sobre seu 

andamento. Comentou que o plano é composto por três 

categorias: i. Categoria A (Demandas da Secretaria 

Executiva); ii. Categoria B (Temas para discussão); iii. 

Categoria C (Eventos). Em seguida, comentou brevemente 

sobre as atividades da Categoria B, sendo: a) Programas e 

projetos de educação ambiental dos empreendimentos no 

território das Bacias PCJ: O item ainda está em 

andamento. Explicou que ainda não houve 

empreendimentos a serem analisados no âmbito do Grupo 

de Trabalho Empreendimentos em Educação Ambiental 

(GT-Empreendimentos EA). Também informou que o GT 

está atualmente sem coordenador e incentivou aos que 

tiverem interesse em ocupar a função, durante a 

recomposição do grupo, na renovação do próximo 

mandato; b) Revisão da Política de Educação Ambiental 

dos Comitês PCJ: Tema concluído e deliberado 

(Deliberação dos Comitês PCJ nº 488/24), a construção da 

proposta tomou forma dentro do GT-Política (atual GT-

Política EA); c) Apoio na elaboração da cartilha de 

Segurança da Água, a ser publicada pela CT-SAM: A Sra. 

Ana Lúcia resgatou que esta demanda resulta de parceria 

com as Câmaras Técnicas de Saúde Ambiental (CT-SAM) 

e de Uso e Conservação da Água no Meio Rural (CT-

Rural). A atividade tem como resultado esperado a 

proposta de uma cartilha elaborada e diagramada. A Sra. 

Kátia Gotardi, complementarmente explicou que um 

material gráfico no formato de folder está sendo 

desenvolvido com o apoio da Assessoria de Comunicação 

da Agência das Bacias PCJ, pelo Grupo de Trabalho 

Cartilha de Segurança da Água no Meio Rural, criado no 

âmbito da CT-Rural. As atividades desenvolvidas também 

tem sido acompanhadas pela Coordenação de Gestão da 

Agência das Bacias PCJ; d) Discussões sobre processo de 

viabilização de parcerias para subsídio pelos Comitês PCJ 

em curso de pós-graduação na temática de Educação 

Ambiental: Ação que também está em andamento. A Sra. 

Kátia Gotardi, complementarmente informou que a ação 

pode ser incluída na proposta de revisão do Plano de 

Capacitação, em que se reiterou a importância da emissão 

do parecer técnico da CT-EA, para respaldar 

implementações futuras. A Sra. Ana Lúcia continuou 

incentivando os membros a visitarem e consumirem as 

informações constantes no Plano de Trabalho. Como 

https://www.even3.com.br/sustentare-wipis-2025-533538/?gad_source=1&gad_campaignid=22525746392&gbraid=0AAAAA_joBovC1rsA2szSUM5nYjcWJJFG6&gclid=Cj0KCQjwotDBBhCQARIsAG5pinO7-5pcfpYvcP-GfKSHQQ0CJMR7XInt3aNXBcqA5KU7nYPX1byRY7YaAq0sEALw_wcB
https://www.sustentarewipis.com.br/
https://www.comitespcj.org.br/wp-content/uploads/2025/03/DelibComitesPCJ-471-24.pdf
https://www.comitespcj.org.br/wp-content/uploads/2025/03/DelibComitesPCJ-471-24.pdf
https://www.comitespcj.org.br/wp-content/uploads/2025/03/DelibComitesPCJ-488-24.pdf
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repasse da Categoria C que contempla os eventos, 

informou que: Está previsto para novembro de 2025, o 

evento com título provisório “Conectando redes de EA”, 

cujo objetivo é ampliar as possibilidades, permitindo que 

diversos atores e indivíduos trabalhem juntos para 

alcançar um impacto maior, compartilhando recursos, 

conhecimentos e boas práticas. Assim como o 

fortalecimento de redes de educação ambiental, das 

comunidades e territórios das Bacias PCJ. Nesse sentido, 

a Sra. Ana Lúcia incentivou que a elaboração e construção 

de ideias para o evento, seja feita dentro do âmbito do GT-

Educom com a colaboração dos demais membros 

interessados, não sendo necessária formação de comissão 

organizadora, por fim informou que a coordenação da CT-

EA, compartilhará na próxima reunião ordinária, o 

arcabouço construído para o evento e sua organização. 7.2. 

dos Membros: A Sra. Ana Lúcia questionou os membros 

sobre informes e não havendo manifestações, deu 

continuidade para os informes da Secretaria Executiva; 7.3 

da Secretaria Executiva: A Sra. Rebeca Silva da Equipe 

de apoio às Câmaras Técnicas da Secretaria Executiva 

(SE/PCJ), deu início aos informes da SE/PCJ, sendo: a) 

Exclusão de membros: A Sra. Rebeca explicou que o 

Regimento Geral das Câmaras Técnicas (Deliberação dos 

Comitês PCJ nº 362/21), determina que serão excluídos 

das CTs que se reúnem bimestralmente, os membros para 

os quais se registre número de faltas superior a duas 

consecutivas ou quatro alternadas. Nesse sentido, foram 

excluídas da CT-EA as entidades: Agência Paulista de 

Tecnologia dos Agronegócios (APTA Regional/URPD 

Piracicaba); Prefeitura Municipal de Campo Limpo 

Paulista; Prefeitura Municipal de Hortolândia e Prefeitura 

Municipal de Vinhedo. As entidades excluídas só poderão 

voltar a participar da CT, como membro, no próximo 

mandato. Complementarmente, informou que o próximo 

mandato está previsto para ter início no mês de julho/2025, 

com a Renovação das Câmaras Técnicas para o mandato 

2025-2027. Nesse sentido, caso haja interesse, as 

entidades que foram excluídas por falta no mandato atual 

podem voltar a integrar a composição das CTs no novo 

mandato; b) Alteração dos representantes dos 

membros:  i. Departamento Autônomo de Água e Esgoto 

de Rio Claro (DAAE): Indicação da Sra. Milena Almeida 

da Silva para representante titular, em substituição ao Sr. 

Marcos Eduardo Prado; ii. Prefeitura Municipal de 

Bragança Paulista: Indicação da Sra. Carolina Marques 

Suppioni Bertelli Ferreira como representante titular e das 

Sras. Camila Luiza da Silva Franco de Camargo, Ana 

Paula de Oliveira Costa e Jéssica Tamara de Oliveira para 

representantes suplentes. Como trata-se de alterações de 

entidades que já fazem parte da CT-EA, é passado aos 

membros como informe, apenas para ciência; c) 

Capacitação dos membros dos Comitês PCJ: Destacou 

a demanda de incentivar os membros das Câmaras 

Técnicas a capacitarem-se, visando o aperfeiçoamento das 

discussões dos Comitês PCJ e em atendimento às metas do 

Programa Nacional de Fortalecimento dos Comitês de 

Bacias Hidrográficas (PROCOMITÊS), da Deliberação 

CRH nº 248, de 18/02/21, que aprovou a metodologia de 

distribuição dos recursos financeiros do Fundo Estadual de 

Recursos Hídricos (FEHIDRO) e do Planejamento 

Estratégico dos Comitês PCJ. A principal orientação é que 

sejam cursos na temática de meio ambiente e recursos 

hídricos, com realização a partir do ano de 2025. Foram 

citados como exemplo os cursos do Sistema Integrado de 

Gerenciamento de Recursos Hídricos do Estado de São 

Paulo (Capacita-SigRH), também sendo aceitos 

certificados de cursos de especialização, fomentados ou 

não pelos Comitês PCJ ou outros cursos de capacitação 

técnica. Destacou ainda, o portal de Capacitação da 

Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico (ANA), 

que tem seu catálogo de cursos incorporado a plataforma 

da Escola Virtual de Governo (EV.G). 

Complementarmente, orientou que os certificados de 

cursos devem ser enviados para o e-mail da Secretaria 

Executiva; d) Custeio de despesas de viagem aos 

membros dos Comitês PCJ: Como a próxima reunião da 

CT-EA está prevista para ocorrer no formato presencial, 

lembrou que os  membros podem solicitar o custeio de 

despesas para participação das reuniões, conforme 

estabelecido pela Deliberação dos Comitês PCJ nº 282/17 

e suas alterações. A concessão de diárias para participação 

em atividades dos Comitês PCJ destina-se ao pagamento 

de despesas com alimentação, hospedagem e locomoção 

urbana no local de destino. As diárias são disponibilizadas 

para: i. membros representantes de organizações civis 

(exceto empresas privadas); ii. membro de entidade 

associativa representativa de usuários de recursos hídricos; 

iii. coordenador e coordenador-adjunto das Câmaras 

Técnicas dos Comitês PCJ; iv. pessoa física sem vínculo 

ou representação nos Comitês PCJ convidada a palestrar. 

É necessário que a solicitação ocorra no prazo de até 5 

https://drive.google.com/file/d/1m9Oy-ggAxXr-LUPSWG5hyUWXdMHCOGbc/view
https://drive.google.com/file/d/1m9Oy-ggAxXr-LUPSWG5hyUWXdMHCOGbc/view
https://drive.google.com/file/d/10uDJV1fKjBxbhC74v6VltaLZOmt6L2xI/view
https://drive.google.com/file/d/10uDJV1fKjBxbhC74v6VltaLZOmt6L2xI/view
https://sigrh.sp.gov.br/corhi/capacita
https://capacitacao.ana.gov.br/
https://drive.google.com/file/d/1sOpTIu10zv5JcKIa3mblhnSdYPW8h41V/view
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(cinco) dias antes da reunião, com anexo de documentos 

que justificam a necessidade da viagem, tais como 

convocação e pauta da reunião. Para reuniões plenárias, o 

prazo para solicitação de diária é de até 8 (oito) dias antes 

da reunião. Após o retorno da viagem é necessário a 

prestação de contas em até 10 (dez) dias, sendo anexados 

os comprovantes de comparecimento (cartões de 

embarque, passagens terrestres, registros fotográficos, 

certificado de participação, crachá, entre outros) – em que 

se destaca que o registro de imagem da lista de presença 

da reunião é de responsabilidade do representante 

custeado. As diárias não serão concedidas se: i. as despesas 

forem realizadas no município de residência do solicitante; 

ii. o membro estiver com entrega do relatório de viagem 

pendente; iii. em caso de membros da coordenação, não 

estar em dia com a entrega de listas de presenças e atas 

aprovadas de reuniões ordinárias e extraordinárias; iv. 

membro que estiver com pendências com cursos 

financiados pela Agência PCJ; v. membro que tenha 

reembolso de outras fontes de recursos. Solicitações e 

informações devem ser remetidas ao setor de Custeio da 

Agência das Bacias PCJ: 

<custeio@agencia.baciaspcj.org.br> ou (19) 3437-2100 

opção 2. As deliberações com as regras específicas para 

solicitação do custeio, bem como os modelos de 

documentos para envio, estão disponíveis no site dos 

Comitês PCJ, pelo link; e)  Eleição dos plenários (CBH-

PCJ, PCJ FEDERAL e CBH-PJ1) Mandato 2025-

2027: Informou que durante a 33ª Reunião Ordinária dos 

Comitês PCJ (Plenária), realizada no dia 28/03/25 de 

forma presencial, em Piracicaba/SP, na Fundação 

Municipal de Ensino de Piracicaba (FUMEP), foi reeleita 

e empossada a Diretoria dos Comitês PCJ para o biênio 

2025-2027, sendo composta por: i. como Presidente do 

CBH-PCJ e Presidente do PCJ FEDERAL, o Sr. Hélio 

Donizete Zanatta, prefeito de Piracicaba/SP; ii. como 

Vice-presidente do CBH-PCJ e 2º Vice-presidente do PCJ 

FEDERAL, o Sr. Marco Antônio dos Santos, 

representante da Associação Nacional dos Serviços 

Municipais de Saneamento (ASSEMAE); iii. como 

Secretário-executivo do CBH-PCJ e do PCJ FEDERAL, o 

Sr. Denis Herisson da Silva, representante da Secretaria de 

Agricultura e Abastecimento do Estado de São Paulo 

(SAA/SP); iv. como Secretário-executivo adjunto do 

CBH-PCJ: André Luiz Sanchez Navarro, representante da 

Secretaria de Meio Ambiente, Infraestrutura e Logística do 

Estado de São Paulo (SEMIL); v. como 1ª Vice-presidenta 

do PCJ FEDERAL e Presidenta do CBH-PJ1, a Sra. 

Mylena Nascimento Rodrigues de Oliveira, representante 

da Federação das Indústrias do Estado de Minas Gerais 

(FIEMG); vi. como 3ª Vice-presidenta do PCJ FEDERAL, 

a Sra. Rachel Landgraf de Siqueira, representante do 

Ministério do Meio Ambiente e Mudança do Clima 

(MMA). Além da definição da diretoria e da Secretaria 

Executiva dos Comitês PCJ, durante a reunião foi 

realizada a posse de representante dos membros dos 

plenários (CBH-PCJ, PCJ FEDERAL e CBH-PJ1); 

definição de municípios paulistas com direito a voto; 

participação nos conselhos estaduais (CRH-SP e 

CONESAN-SP); participação nos Fóruns (Paulista e 

Nacional) de CBHs e na Rede Brasil de Organismos de 

Bacias Hidrográficas (REBOB), além da composição da 

Câmara Técnica de Planejamento (CT-PL) dos Comitês 

PCJ. Mais informações podem ser acessadas neste link; f) 

Renovação das CTs – Mandato 2025-2027: informou 

que o processo de renovação das Câmaras Técnicas (CTs) 

dos Comitês PCJ que ocorre a cada dois anos vai acontecer 

entre os meses de maio a julho de 2025, conforme a 

programação: i. abertura do processo, em maio/2025, com 

envio do ofício circular dos Comitês PCJ com as 

instruções gerais; ii. indicação das entidades para ingresso 

nas CTs ou alteração dos representantes já indicados; iii. 

reunião virtual com todas as CTs em julho/2025 onde 

ocorrerão a posse dos representantes indicados, dentre 

outras instruções pelo Secretário-executivo do CBH-PCJ e 

do PCJ FEDERAL, Denis Herisson. Em seguida, ainda em 

julho/2025, em horários específicos (a serem divulgados 

pela SE-PCJ), ocorrerão as reuniões ordinárias das 11 

(onze) CTs temáticas tendo como pautas 

eleição/recondução da coordenação, recomposição dos 

Grupos de Trabalho (GTs) e da coordenação dos GTs e 

atualização do calendário de reuniões para o próximo 

mandato. Aos representantes que participam em mais de 

uma CT, caso ocorra a incidência de horários, a orientação 

é que o representante opte pela reunião que desejar, pois a 

Secretaria Executiva fará o devido mapeamento dos 

presentes, compatibilizando as presenças para as demais 

CTs. Mais informações estão disponíveis no site dos 

Comitês PCJ <comitespcj.org.br>; g) Próximos Eventos: 

Informou que estão abertas as inscrições para o “9° Prêmio 

Ação Pela Água”, organizado pelo Consórcio PCJ, 

trazendo como tema central “Segurança hídrica é nossa 

mailto:custeio@agencia.baciaspcj.org.br
https://www.comitespcj.org.br/custeio-aos-membros-pcj/
https://agencia.baciaspcj.org.br/2025/03/28/helinho-zanatta-e-eleito-presidente-dos-comites-pcj-2/
https://www.comitespcj.org.br/agenda/
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meta global: Juntos pelos ODS”. Destacou que as 

inscrições devem ser realizadas até 29 de agosto no site do 

Prêmio Ação Pela Água, onde também é possível 

consultar o regulamento. O evento de premiação será 

realizado no dia 28 de novembro. Mais informações estão 

disponíveis no site do Consórcio PCJ. Além disso, 

informou que em 16/04/25, ocorrerá o evento: “1º Fórum 

das Águas Subterrâneas nas Bacias PCJ”, organizado pela 

Câmara Técnica de Águas Subterrâneas (CT-AS) dos 

Comitês PCJ. O evento ocorrerá no Auditório do Museu 

da Água de Indaiatuba/SP. As inscrições podem ser 

realizadas por meio do link. Mais informações sobre os 

eventos organizados no âmbito dos Comitês PCJ estão 

disponíveis no site dos Comitês na seção de “Eventos”;  h) 

Próximas reuniões dos Comitês PCJ: Informou sobre a 

próxima reunião no âmbito dos Comitês PCJ, a qual a 

participação não é obrigatória para os que não forem 

membros, ficando o convite aberto aos que queiram 

participar como ouvintes, sendo: 59ª Reunião 

Extraordinária da Câmara Técnica de Planejamento (CT-

PL), no dia 15/05/25, às 9h30, presencialmente no 

Auditório do Museu da Água, em Indaiatuba/SP. Mais 

informações podem ser obtidas na agenda do site dos 

Comitês PCJ; i) Próxima reunião da CT-EA: Por fim, 

informou que a 131ª Reunião Ordinária da CT-EA, está 

prevista para ocorrer em 17/06/25 às 9h30, 

presencialmente, no Parque da Cidade, no município de 

Jundiaí/SP. Com relação a este último informe, o Sr. 

Danilo Resende, representante da DAE Jundiaí, 

compartilhou com os presentes, algumas informações a 

respeito das opções de entrada para o auditório, informou 

também sobre a possibilidade de visitação ao “Mundo das 

Crianças”, caso exista interesse dos membros. Nesse 

sentido, a Sra. Rebeca Silva, orientou que as informações 

referentes as visitas serão encaminhadas aos membros 

junto a convocação. A Sra. Ana Lúcia, sugeriu que seja 

inserida na pauta da próxima reunião uma fala da DAE 

Jundiaí como “município anfitrião”, sendo acordado que a 

visitação guiada no Mundo das Crianças será realizada 

após o término da reunião. 8. Outros assuntos: A Sra. Ana 

Lúcia questionou os membros sobre outros assuntos, não 

sendo solicitado por nenhum membro. 9. Encerramento: 

Nada mais havendo a tratar, a Sra. Ana Lúcia Floriano, 

coordenadora da Câmara Técnica de Educação Ambiental 

(CTEA) dos Comitês PCJ, agradeceu a participação e a 

presença de todos e deu por encerrada a reunião.    

 

 

Ana Lúcia Floriano Rosa Vieira 

Coordenadora da CT-EA 

 

 

 

Adriana Sacioto Marcantonio 

Coordenadora-adjunta da CT-EA 

 

https://agua.org.br/premio-acao-pela-agua/
https://www.comitespcj.org.br/2025/04/14/i-forum-das-aguas-subterraneas-nas-bacias-pcj-engajamento-municipal-na-sustentabilidade-das-aguas-subterraneas-16-04-25/
https://www.comitespcj.org.br/eventos/
https://www.comitespcj.org.br/agenda/

